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Anotace: Za duchovního otce srovnávací pedagogik}’je  všeobecně pokládán Marc Antoine 
Jullien de Paris, který položil je j í  teoretické základy dilem Nárys a předběžně pohledy na 
práci o srovnávací pedagogice.
Na pozadí životních osudů tohoto významného osvícence analyzuje autorka jeho  dílo 
a představuje ho české pedagogické veřejnosti rovněž jako duchovního otce srovnávací 
pedagogiky a pritkopníka světové dimenze ve vzdělávání, předchůdce Mezinárodního úřa
du pro vzdělávání BIE a UNESCO.
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Jen velmi zřídka je u vědních 
disciplín možno určit rok je

jich zrodu, či přesně označit jejich tvůrce. 
Srovnávací pedagogika, jedna z nejmladších 
pedagogických disciplín, je v tomto směru 
velkou výjimkou.

Pedagogové z celého světa se shodují 
v názoru, že metodologický základ této dis
ciplíny položil Marc Antoine Jullien de Pa
ris svou prací Nárys a předběžné pohledy na 
práci o srovnávací pedagogice, která vyšla 
v Paříži v roce 1817. 0

Životní osudy a dílo 
M. A. Jullien de Paris
Jullien de Paris byl zajímavá, 

možno říci výjimečná osobnost, která jen 
shodou nepříznivých historických okolnos
tí upadla v zapomnění.

Narodil se 10. března 1775. Jeho otec 
Marc Antoine Jullien de Drome, který vy
studoval filozofii a literaturu, vlastnil ven
kovskou usedlost, jež jeho rodině zajišťo
vala dosti blahobytný život. V roce 1792 se 
stal poslancem Konventu a jako přesvědče

ný republikán hlasoval pro popravu Ludví
ka XVI.

Zásluhou otcova vlivu a známostí byl Jul
lien de Paris ještě jako velmi mladý povolán 
do různých veřejných funkcí. Jako učeň žur
nalistiky se účastnil debat Klubu jakobínů 
a U stavujícího národního shrom áždění. 
V roce 1792 byl J. A. Condorcetcm poslán 
do Londýna coby clev diplomacie. Téhož 
roku byl jmenován pomocníkem válečného 
komisaře armády v západních Pyrcnejích 
a potom vysokým činitelem pro nábor do 
armády a úředníkem Výboru pro veřejné bla
ho. V 19 letech se stal zástupcem komisaře 
Výkonné komise veřejného školstv í.2)

Po pádu Robespierra však Jullien upadl 
v nemilost. Byl odsouzen na čtrnáct měsíců 
do vězení a musel utéci do Itálie. Zde ho ale 
později Napoleon Bonaparte pověřil redigo
váním válečných novin Courricr de ľarmée 
ďItálie. S Napoleonem se Jullien účastnil 
i tažení do Egypta. Poté strávil krátký čas 
v Neapoli, kde rovněž působil jako žurna
lista a zároveň vykonával funkci sekretáře 
prozatímní vlády Neapolské republiky. Byl



však znovu uvčznčn a po svcm propuštění, 
kterého sc mu dostalo zásluhou maršála Ber- 
nadotta, budoucího švédského krále Karla 
XIV., sc oženil sc Sophií Jouvence Nioche, 
dcerou bývalého poslance Ustavujícího shro
máždění a Národního konventu. Výchova 
dětí (se svou ženou měl pět synů a dceru) ho 
pak přivedla к hlubšímu zájmu o pedagogic
kou problematiku.

V rocc 1808 publikoval Jullien „Esej 
o metodě, která má za cíl dobře upravit vyu
žití času, jakožto první prostředek, jak být 
Šťastným“ ->a „Obecnou esej o tělesné, mrav
ní a intelektuální výchově provázenou plá
nem praktické výchovy pro dětství, mládí 
a dospělost“. 4)

Obě tyto práce obsahují řadu v té době 
progresivních m yšlenek. Pravděpodobně 
pod vlivem  Itardovým a jeho „D ivocha  
z Aveyronu“ S) zdůrazňoval Jullien význam 
výchovy smyslů dítěte apod vlivem Bell- 
-Lancastcrského systému 6) pak úlohu vzá
jemného vzdělávání. Snažil se také odstra
nit hláskování při výuce čtení a psaní.

Těmito publikacemi upoutal Jullien pozor
nost širší veřejnosti a získal dobré jméno 
mezi pokrokovými pedagogy.

V rocc 1810 navštívil Jullien ústav v Yvcr- 
donu, kde na popud ministra vnitra Monta- 
liveta studoval Pestalozziho metody. Byl 
nadšen Pestalozziho prací, zanechal v Yvcr- 
donu své dva syny a sám se sem několikrát 
vrátil. M ezi oběm a mimořádnými muži 
vzniklo úzké přátelství. Když sc ústav poz
ději dostal do finančních potíží, sháněl Jul
lien pro Pestalozziho francouzské platící 
žáky a zajistil i několik mladých učitelů.

Své zkušenosti z Yverdonu popsal Jullien 
v pracích „Přehled o vzdělávacím  ústavu 
v Yverdonu vc Švýcarsku organizovaném  
a řízeném p. Pestalozzim“ 7,a „Duch výchov
né m etody p. P estalozziho uplatňované 
v yvcrdonskéin ústavu ve Švýcarsku“, K)které 
jsou vůbec prvními studiemi o tomto význam

ném pedagogovi a jeho díle ve Francii.
Po návratu Bourbunů se Jullien znovu 

dostal do obtížné situace. Byla mu konfis
kována část jmění a jakožto dřívější jakobín 
nesměl vykonávat žádnou veřejnou nebo 
politickou funkci. Začal se proto intenzivně 
věnovat kulturní a vědecké činnosti. Dopi
soval si s velkými vědci a politiky své doby 
(např. s bývalým prezidentem Spojených stá
tů Thomasem Jeffersonem). I lodně také ces
toval. V roce 1822 navštívil Anglii a Skot
sko, kde sc mimo jiné zajímal i o pedago
gické aktivity Roberta Owena. V rocc 1825 
absolvoval velkou cestu po Belgii, Holand
sku a Porýní. Své poznatky z cest hojně pu
blikoval. Byl přesvědčen o významu vědec
ké spolupráce a až do své smrti sc hojně 
účastnil významných kongresů z nejrůzněj
ších oborů. Byl také členem několika desí
tek vědeckých společností. Stal se dokonce 
čestným předsedou Francouzské společnos
ti světové statistiky.

Největší uznání v odborných kruzích však 
získal Jullien založením Encyklopedické re
vue. 9,Tuto Revue, jejíž podtitul byl „Rozu
mová analýza nejvýznamnějších výtvorů v li
teratuře, vědách a umění“, řídil Jullien od 
roku 1819 do roku 1830 a napsal pro ni na 
tři sta článků, především o vzdělávání. Přál 
si, aby se Encyklopedická revue stala „po
mníkem věnovaným jednotě a hrdosti zna
lostí lidstva“, a proto se obklopil erudova
nými odborníky z různých oborů.

Řada spolupracovníků a ideových přívr
ženců Encyklopedické revue byla také čle
ny Encyklopedické a mezinárodní společ
nosti Svazu národů. l(,)Tato kosmopolitní 
společnost, kterou Jullien rovněž založil, 
měla na dva tisíce členů a snažila se „od
stranit bariéry a předsudky, které tak Často 
rozdělovaly národy a bránily rozvoji civili
zace“.

Po červencové revoluci v rocc 1830 byla 
Encyklopedická revue zrušena. Jullien sc
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ještě bezúspěšně pokusil o vydávání Srov
návací revue národů a Srovnávací revue růz
ných států dvou Amerik. M)Mamě se tak sna
žil pokračovat v tom, co považoval za své 
poslání: šířit kulturu a poznání, zlepšit mo
rálku prostřednictvím vzdělávání, přispět 
к vzájemnému porozumění mezi lidmi a pro
hloubit vědeckou spolupráci. Dále se však 
věnoval filantropické činnosti. Vytvořil např. 
azyl pro staré lidi, chlapeckou školu a školu 
pro dospělé. Byl aktivní až do konce svého 
života. Ještě v únoru 1848 vydával politické 
letáky. Zemřel 28. října téhož roku ve věku 
73 let.

Jullien a jeho „Nárys"
Za svého plodného života napsal 

Jullien několik stovek článků a na třicet knih. 
Avšak od úplného zapomnění jej zachránila 
útlá brožura „Nárys a předběžné pohledy na 
práci o srovnávací pedagogice“.

Tato práce o 56 stranách obsahuje dvě 
části. V první části psané formou eseje vy
světluje autor důvody, jež ho vedou к vy
tvoření srovnávacího výkladu o vzdělávání 
v různých zemích Evropy. Druhá část je 
metodologická a zahrnuje otázky určené ke 
sběru informací o vzdělávacích systémech.

První část začíná kritikou vzdělávání v Ev
ropě. Jullien poukazuje na skutečnost, že 
„vzdělávání poskytované dnes ať už v rodi
ně, nebo ve veřejných školách je často neú
plné a chybné, bez vztahu a návaznosti v růz
ných stupních, ve kterých je uskutečňová
no, bez harmonie se sebou samým v jednot
livých sférách (fyzické, .morální a intelektuál
ní), ve kterých by měl být žák veden v témž 
duchu a s týmž cílem“. Je také „bez vztahu 
jak к reálným potřebám dětí a mladých lidí 
i jejich poslání ve společnosti, tak к veřej
ným potřebám národů a vlád“. Podle jeho 
názoru jsou důsledky této situace evidentní. 
„Je to neznalost, opomíjení a porušování 
všech povinností, uvolnění a rozklad všech

náboženských, morálních a společenských 
svazků, extrémní korupce, degradace ducha 
a srdce, jež plodí revoluce a války.. a pro
tože Jullien, jakožto syn epochy osvícenství, 
považuje vzdělávání za základní prostředek 
к dosažení „blaha jednotlivce a prosperity 
států, a to prostředek Jenž jako jediný může 
zachránit Evropu před chaosem, ve kterém 
se ocitla, přináší návrh, jak zlepšit tento stav.

Nejprve navrhuje zřídit Speciální komisi 
pro vzdělávání (Commission spécialc ď édu- 
cation), která by prostřednictvím spolupra
covníků shromažďovala veškeré materiály 
týkající se školských institucí a pedagogic
kých metod v různých zemích Evropy a vzá
jemně je srovnávala. Informace sebrané 
v jednotlivých zemích pomocí jednotných 
dotazníků by byly shrnuty v analytických 
tabulkách“, což by na první pohled ukázalo 
stav vzdělávání v různých evropských ze
mích a umožnilo jeho vzájemné porovnání. 
Zjistilo by se tak, které zemč jsou v oblasti 
vzdělávání pokročilé, které zaostávají, jaká 
jsou slabá místa, jaké jsou překážky pokro
ku a jak jc možno tyto překážky překonat. 
Tyto tabulky by měly také ukázat, co při re
spektování místních odlišností a zvláštč roz
dílů v mentalitě je možno přenést z jedné 
země do druhé.

Pomocí standardizovaných dotazníků 
a srovnávacích analytických tabulek chtčl 
Jullien „vyvodit správné principy a určující 
pravidla, aby se pedagogika stala téměř po
zitivní vědou, místo aby byla ponechána na 
pospas úzkým a omezeným záměrům, roz
marům a libovůli těch, kteří ji řídí, a byla 
svedena z přímé cesty, kterou se má ubírat, 
buď díky předpojatosti slepé rutiny, nebo 
v duchu systému a inovací“ (n, s. 5). Tato 
metoda měla být aplikována nejprve ve dva
ceti švýcarských kantonech, v některých Čás
tech Německa a v Itálii a potom sc měla roz
šířit do všcch zemí Evropy. Tímto způso
bem by se postupně dospělo к sjednocení



metod a vzdělávacích programů a podle Jul- 
lienova presvedčení by se tak vzdělávání sta
lo nástrojem к dosažení „všeobecného míru 
a obecného blaha“.

Kromě speciální komise pro vzdělávání 
navrhuje Jullien také zřízení Institutu pro 
vzdčlávání učitelů (Institut normal ď édu- 
cation), jehož úkolem by bylo nejen „připra
vovat dobré učitele, ale také shromažďovat 
a využívat nej lepší známé metody“ a připra
vovat učebnice pro všechny obory. Jullien 
píše: „Jestliže splníme tyto dvě podmínky 
a budeme mít dobré učitele a dobré základ
ní knihy pro řízení, výchovu a vzdělávání 
dětí, vyřešíme problém reformovaného a do
konalého vzdělávání, jenž je předmětem na
šeho zkoumání.“ ( n, s. 12). Jestliže role Spe
ciální komise měla být spíše teoretická, pak 
role Institutu by byla převážně experimen
tální. Jullien to vyjadřuje takto: „Nezávisle  
na teoretické a úvahové úloze by (Institut) 
měl stejnou měrou přispět к provádění prak
tických pokusů a aplikovat výsledky pozo
rování, která byla provedena.“ Tento první 
„centrální“ institut by měl být podle Jullic- 
na založen ve Švýcarsku, neboť se zde mlu
ví více jazyky a v kantoncch existují různé 
vzdělávací systémy a instituce.

Podle vzoru tohoto Institutu by pak měly 
postupně vznikat další podobné instituce. 
Institut by měl také šířit výsledky svých vý
zkumů, a to především vydáváním Bulleti
nu nebo Obecného pedagogického časopisu 
{Journalgeneral ď  education), který by měl 
být „podle potřeby překládán do více jazy
ků a který by umožnil pravidelnou komuni
kaci mezi všemi vzdělanými lidmi zabývají
cími se pedagogickými vědami“. К šíření 
nových poznatků by měla přispět také kore
spondence s předními evropskými městy, 
což by Institutu umožnilo „disponovat vše
mi zdroji, které mu mohou vzdělaní lidé, 
nadšení pro veřejné blaho a pokrok vzdělá
vání, poskytnout“ ( !), s. 18).

Tato obecná první část slouží Jullicnovi 
jako východisko pro část druhou, která se 
zabývá metodami výzkumu. Autor zde uvá
dí dvě série otázek, určené pro výzkum na 
dvou typech veřejných škol. První, zahrnu
jící 120 otázek, se týká „primárního a ko
munálního školství“ a druhá, jež obsahuje 
146 otázek, jc věnována „sekundárnímu 
a klasickému školství“. Každý z dotazníků 
zjišťuje údaje z devíti významných oblastí, 
jim iž jsou: charakter vzdělávacích institucí, 
učitelé, žáci, tělesná výchova, mravní a ná
boženská výchova, všeobecné a odborné 
vzdělávání, vztah mezi pedagogickými in
stitucemi a rodinným a společenským živo
tem, soulad mezi naukou a obecnými názo
ry. V závěru publikace jc uvedeno, že „ne
odkladně budou publikovány“ ještě další 
čtyři série otázek: Vysoké a vědecké škol
ství, Vzdělávání učitelů, Vzdělávání žen, 
Vzdčlávání vc vztahu к legislativě a sociál
ním institucím. Tyto série však pravděpo
dobně nikdy nevznikly. 1 když některé Jul- 
lienovy otázky jsou úzce spojeny s aktuál
ními potřebami doby, dotazníky jako celek 
překvapují svou moderností (zvláště co se 
týče struktury) a podobají sc těm, které za
dávají např. dnešní mezinárodní instituce.

Osudy Jullicnova „Nárysu“ byly stejně 
složité jako osudy jeho autora. Ještě před 
svým knižním vydáním byla tato prácc pub
likována v Journal dc ľ éducation, časopise 
vydávaném pod záštitou Společnosti usta
vené v Paříži pro zlepšení elementárního 
školství l2)a ve Světové knihovně věd, lite
ratury a um ění.I3)

Vc své době mělo toto dílo velký úspěch. 
V rocc 1818 bylo několik jeho částí uveřej
něno ve Španělsku, v roce 1822 bylo přelo
ženo do polštiny a v roce 1826 byla jeho část 
otištěna v bostonském Journal o f  Education.

Po počátečním úspěchu však vlivem ne
příznivých okolností upadla tato prácc v za
pomnění. Teprve v roce 1885 byla náhodně
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objevena v Paříži u bukinistů na nábřeží 
Seiny. Zde ji nalezl Franz Kemény, Maďar 
studující v Paříži, budoucí průkopník mezi
národní spolupráce ve vzdělávání, jenž ji 
v roce 1935 věnoval Mezinárodnímu úřadu 
pro vzdělávání BIE. Tak se toto dílo stalo 
znovu zdrojem inspirace pedagogů a také 
předmětem několika vědeckých studií.

Zásluhu na tomto znovuvzkříšení Jullie- 
nových myšlenek měl především zástupce 
ředitele BIE Pedro Rosselló, který v roce 
1943 vydal knihu „Předchůdci mezinárodní
ho úřadu pro vzdělávání“, ,4) ve které věno
val Jullienovi jednu kapitolu, a také práci 
„Marc Antoine Julliene de Paris, otec srov
návací pedagogiky a předchůdce Mezinárod
ního úřadu pro vzdělávání“. I5)

Ale tím zájem o Jullienovo dílo zdaleka 
neskončil. V roce 1954 byl „Nárys“ přelo
žen do němčiny a v témže roce vyšla v Ně
mecku také doktorská práce H. Goetze „Marc 
Antoine Jullien de Paris (1775 - 1848). Du
chovní vývoj revolucionáře“, jež byla v ro
ce 1962 přeložena také do francouzštiny.

V roce 1962 s Jullienovým odkazem se
známil anglosaský svět S. Fraser svou prací 
„Jullienův plán srovnávací pedagogiky“, ,6) 
jež kromě překladu „Nárysu“ obsahuje dob
ře dokumentovanou studii o životě a díle to
hoto osvícence. V roce 1967 následoval pře
klad „Nárysu“ do portugalštiny a v roce 1977 
do polštiny.

Protože originál tohoto díla, který je ulo
žen v sídle BIE v Ženevě, je pro širší veřej
nost prakticky nedostupný, vydala tato me
zinárodní pedagogická instituce dvakrát jeho 
faksimile. Poprvé v roce 1962 u příležitosti 
XXV. mezinárodní konference o veřejném 
vzdělávání a podruhé v roce 1992 u příleži
tosti VIII. světového kongresu srovnávací 
pedagogiky.,7)

Díky těmto faksimile a překladům do řady 
jazyků se pedagogové prakticky na celém 
světě mohou seznámit s myšlenkami tohoto

významného učence a pedagoga, který svým 
dílem nejen položil první základ srovnávací 
pedagogiky, ale stal se i průkopníkem svě
tové dimenze vc vzdělávání a předchůdcem 
idejí, jež  stály u zrodu BIE a UNESCO.
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